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in to rno al l 'onere de r ivan te dal l ' i s t i tuzione 
di questi corsi, osserverò che la spesa re la t iva 
ad ogni corso magis t ra le n o n supera le 5,000 
lire, m e n t r e nello s t anz i amen to di cui pr i -
ma ho pa r l a to v 'è largo margine a l l 'uopo . 
Credo quindi che si debba dar f aco l t à al-
l 'onorevole minis t ro di i s t i tu i re a l t r i 15 corsi 
magis t ra l i negli anni scolastici 1914-15 e 
1915-16. 

D A N E O , ministro dell'istruzione pubblica. 
Chiedo di par la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
D A N E O , ministro dell'istruzione pubblica. 

È ques to un e m e n d a m e n t o a cui il minis t ro 
non po t r ebbe certo oppor re un r i f iuto per-
chè non f a r ebbe che a t t r i b u i r e al ministro 
una faco l tà non isgradi ta . Però vorrei fa r 
r i f le t tere a l l 'onorevole Ciappi che il suo e-
m e n d a m e n t o è a s so lu t amen te estraneo al di-
segno di legge in discussione e t r o v e r e b b e 
forse sede più o p p o r t u n a in un ordine del 
giorno nella discussione del bilancio o nelle 
disposizioni di qualche a l t r a legge. 

Quindi va i forse meglio lasciare al mini-
stro il t e m p o di s tud ia re l ' a r g o m e n t o per 
p ropor re q u a n t i di quest i nuovi corsi ma-
gistrali aggiunt i si possano, coi fondi dispo-
nibili, f a re . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Ciappi, insi-
s te nel suo e m e n d a m e n t o ? 

C I A P P I . Faccio osservare a l l 'onorevole 
ministro che l ' a rgomento è d ' in te resse pub-
blico, perchè mira a risolvere il p rob lema 
della crisi magis t ra le ed a r imediare alla 
piaga vergognosa del l ' anal fabet ismo in I-
ta l ia . 

Insis to quindi nel mio e m e n d a m e n t o . 
F I N O C C H I A R O - A P R I L E A N D R E A . 

Chiedo di pa r la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha f a c o l t à . 
F I N O C C H I A R O - A P R I L E A N D R E A . 

Desidero associarmi alle considerazionLdel-
l 'onorevole Ciappi a sostegno dell 'emen-
damen to , che anch ' io ho firmato insieme 
con lui e col collega Barnabe i . 

Come a v e t e senti to, si t r a t t a semplice-
m e n t e di a u m e n t a r e da t r e n t a a q u a r a n t a -
cinque i corsi magis t ra l i che, in base alle 
recent i leggi sull ' is truzione p r imar i a e po-
polare , possono isti tuirsi presso i ginnasi 
isolati. 

I n vero la dis t r ibuzione delle sezioni già 
au to r i zza t e ha da to luogo a qua lche incon-
veniente , ed io stesso ho dovu to p resen ta re 
t empo fa un ' in te r rogaz ione al minis t ro del-
l ' i s t ruzione per conoscere i cri teri con i 
qual i si è p roceduto alla distr ibuzione sud-

de t t a e le ragioni per cui non è s t a t a isti-
t u i t a nel capoluogo del mio collegio u n a 
sezione magis t ra le , nonos t an t e che la do-
m a n d a di quella popolazione fosse piena-
mente giust i f icata da l f a t t o che non esiste 
una scuola normale nel vastissimo te r r i to r io 
in cui Corleone è compresa, m e n t r e mol t i 
sono i giovani desiderosi di conseguire la 
licenza normale e che debbono r inunciar-
vi, non p o t e n d o recarsi a Pa le rmo o al-
t rove . 

E r a mio in tend imento di sollevare la 
ques t ione d u r a n t e la discussione del bi lan-
cio, ma poiché ques ta non a v r à luogo in 
questo scorcio dei lavori pa r l amen ta r i , ho 
volu to cogliere occasione dal presente di-
b a t t i t o per segnalare alla Camera l 'oppor-
t u n i t à che queste sezioni magistral i , le quali 
hanno da to così splendidi r isul ta t i , possano 
ancora diffondersi . E d insisto nella p ropo-
sta anche perchè non credo che essa impor t i 
un grave onere finanziario. I fondi sono 
già s t anz ia t i nello s ta to di previsione, e 
non si t r a t t a che di dare al ministro u n a 
faco l tà che, bene eserci ta ta , sarà di g rande 
g iovamen to ai minori ginnasi, i qual i ve-
d ranno no tevo lmen te a u m e n t a t a la popo-
lazione scolastica, ed alla is t ruzione pri-
mar ia cui p o t r a n n o dedicarsi un maggior 
numero di insegnant i , a f f r e t t a n d o in cer to 
qual modo la soluzione della g rave crisi 
magistrale . 

Io confido quindi che il Governo v o r r à 
acce t t a re l ' e m e n d a m e n t o . 

D A N E O , ministro dell'istruzione pubblica. 
P e r e l iminare ogni discussione preferisco 
acce t t a re l ' emendamen to . Non può essere 
sgradi ta al minis t ro u n a facol tà di questo 
genere. 

F I N O C C H I A R O - A P R I L E A N D R E A . 
P r e n d o a t t o della dichiarazione dell 'ono-
revole minis t ro , e lo ringrazio. 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di pa r la re 
l 'onorevole relatore. Ne ha f aco l t à . 

D A N I E L I , relatore. L 'onorevole mini-
stro ha ora d ich iara to di acce t t a re l ' emen-
damen to del l 'onorevole Ciappi, e quindi 
non ho più ragione di pa r la re ,perchè di ciò 
volevo a p p u n t o pregarlo. 

È vero che questa p ropos ta av rebbe 
t r o v a t o più o p p o r t u n a sede nella discus-
sione del bilancio , ma poiché ci sono già 
dei p recedent i , così sono lieto della dichia-
razione del l 'onorevole minis t ro . 

P R E S I D E N T E . Rileggo l ' emendamen to 
aggiunt ivo del l 'onorevole Ciappi ed al t r i , 
a cce t t a t o dal Governo e dalla Commissione: 


